

# 天气渐凉,别让流感乘虚而入

## 医生建议:积极接种疫苗、做好个人防护、加强锻炼可有效预防流感

□本报记者 龚鹏

近日,市民周先生因发热3天,到西海岸新区中医医院肺病科住院,入院时体温39.8℃,伴有畏寒、全身肌肉关节酸痛等症状。呼吸科医师为其行呼吸道病原体检测,发现甲型流感病毒弱阳性,乙型流感病毒弱阳性,副流感病毒弱阳性。肺病科医师采用中西医结合治疗方案,给予相应的药物治疗并辅以耳尖放血、耳穴压丸以及穴位贴敷等。入院3天后,周先生的症状明显得到缓解。

秋季气候多变、早晚温差较大,是流感病毒活跃的时节,如果不做好防护,一不小心流感就会找上门,周先生便是如此。那么,该如何预防流感呢?近日,记者来到区中医医院肺病科,请医生为广大市民朋友开出一份防流感“指南”。

“流行性感冒简称流感,它不是普通的感冒,虽然两者名称、症状有相似之处,但流感的传染性远超普通感冒,甚至可能引发严重的并发症。”区中医医院肺病科主任张红告诉记者,

“流感是由流感病毒所导致,传染性强,易引发大流行,有明显季节性,发病持续时间为3-5天,临床表现为全身症状,例如高烧、头疼、肌肉酸痛、乏力、咳嗽等,病程为1-2周,并伴有并发症,如中耳炎、肺炎、心肌炎、脑膜炎等;普通感冒致病源则以病毒为主(鼻病毒、冠状病毒等),少数由细菌或支原体引起,传染性弱,季节性不明显,发病持续时间为1-2天,临床表现为局部表现,例如喷嚏、鼻塞、咽痛等,并发症较为少见,病程为5-7天。”

对于如何预防流感,张红表示:“接种流感疫苗是预防流感最有效的手段,可降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。此外,平时要勤洗手、均衡饮食、加强锻炼、保证足够的休息时间,提高自身抵抗力,并根据天气变化适时增减衣物;在流感流行季节尽量减少到人群密集场所活动,避免接触呼吸道感染患者,必要时佩戴口罩;要保持良好的呼吸道卫生习惯,在咳嗽或打喷嚏时,用上臂或纸巾、毛巾等遮住口鼻,咳嗽或打

喷嚏后洗手。如出现流感样症状,应当及时就诊。”

中医认为:“肺为鼻之窍,肺气通于鼻。”鼻是呼吸道的第一道防线,防治呼吸道疾病,鼻保健非常重要。“平时,我们可以对自己的迎香穴进行按摩。迎香穴在鼻翼两旁,每天早上起床和晚上睡觉前,用双手大鱼际(大拇指掌根)在迎香穴反复揉擦100-200次,使鼻翼两侧局部发热,鼻腔通畅。”张红说,此外,还可以用双手拇指按摩太阳穴,有效预防感冒及缓解头痛;或用双手抱于脑后头部,双手拇指在位于后颈部凹处的风池穴位处进行按揉,按压以酸胀为宜,约2分钟为好。

张红表示,在流感的多发期,市民还可以通过引用茶饮来预防流感的侵入——用15克黄芪、10克白术、6克防风、6克甘草、8克连翘、10克麦冬、6克薄荷,加水600毫升煮沸15分钟后饮用,一日一剂,连续服用3-5日。“值得一提的是,此方仅适用于成人,儿童、孕妇及患病人群须咨询中医师后使用。”张红提醒道。



## 新区启动省级无结核社区创建工作

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,西海岸新区省级无结核社区试点建设项目启动工作会议在大村镇召开。

会上,大村镇副镇长赵国燕、大村卫生院院长李传明、区结防所所长王淑国分别就无结核社区创建工作作了表态发言,表示将进一步加强结核病社区防治体系建设,创新举措,形成可供借鉴的项目特色亮点。区卫生健康局三级调研员黄华针对创建工作提出了工作要求,希望通过创建和实施无结核社区项目,打造成在全市、全省可推广、可复制的“西海岸样本”。

据了解,无结核社区是指在一定时期内社区的常住人口结核病发病率低于10/10万。新区将以此次活动为契机,建立以试点地区结防、疾控机构为主导,街道为纽带,基层卫生机构、村卫生室为基础的工作体系,为提升结核病防治综合质量贡献力量。

## 区妇幼计生中心儿童健康指导基地搬家

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为给辖区的婴幼儿提供更加优质、便捷的全周期健康保健服务,日前,西海岸新区妇幼计生中心儿童健康指导基地由井冈山路590号搬至富春江路236号(妇幼计生中心院内)。

据了解,区妇幼计生中心儿童健康指导基地是针对儿童保健特点创建的集儿童健康、智能、体能、营养干预为一体的综合儿童健康指导基地。基地开展了妈咪课堂、情景式妈咪厨房、早教亲子活动等多项特色服务,促进婴幼儿智能、体格、情感的全面发展。自启用以来,该基地已智护训练人数2.8万余人次,进行情景式妈咪厨房3800余次,受益人群达5万余人次。

## 开展沉浸式体验架起医患连心桥

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,西海岸新区富春江路社区卫生服务中心开展了2023年度“医院开放日”沉浸式体验活动。活动特邀20余名社会各界人士担任“体验官”,走进该中心沉浸式体验医疗服务项目。

活动中,“体验官”们聆听了富春江路社区卫生服务中心负责人汪燕介绍的中心概况、人员配备、科室设置及医疗卫生服务开展情况,并走进各科室体验医疗服务项目,通过互动增进对中心各项工作的了解。

活动结束后,“体验官”们对富春江路社区卫生服务中心各项工作给予充分肯定,建议在细节服务上再完善再细化,让居民在便捷就医上有更好的体验感。

### 小贴士

## 戴口罩勤洗手可有效减少感染几率

□本报记者 龚鹏

本报通讯员 陈炯花

众所周知,流感是由流感病毒引起的对人类健康危害严重的急性呼吸道传染病,防控工作具有长期性、复杂性和艰巨性。为有效预防流感,近日,西海岸新区卫生健康局发出“预防流感,守护健康”的提醒,为人民群众生命安全和身体健康保驾护航。

针对广大人民群众,区卫健局提醒要重视流感防控,因为流感病毒易发生变异、传染性强,在人群聚集的场所易暴发疫情,婴幼儿、中小学生、孕妇、老年人和慢性病患者等高危人

群感染后将严重危害身体健康。此外,由于接种流感疫苗是有效预防流感的手段,因此要积极组织托幼机构、中小学校、监管场所等重点场所人群和高危人群、聚集场所开展流感疫苗接种,减少和控制聚集性疫情的传播流行。

针对疾控机构,区卫健局提醒要加强疫情监测预警,密切跟踪本地区流感疫情形势变化,疾控机构充分利用传染病多点触发监测预警信息平台,加强多源监测数据的分析和利用,做好疫情监测预警。

针对相关医疗机构,区卫健局提醒要统筹医疗资源,规范开展救治,

加强发热门诊、呼吸科、感染科等重点科室的人员调配,保持医疗服务秩序平稳有序;做好重症救治安排,坚持早诊早治,对有流感重症高危因素的重点人群及早使用抗病毒药物,减少重症发生;充分发挥专科联盟、共同体和现有医疗资源的作用,集中专家力量救治重症患者,努力提高救治效果。

区卫健局还提醒,要继续倡导广大人民群众戴口罩、勤洗手、保持社交距离等;要针对学校、托幼机构、养老院等人群聚集场所开展健康教育,提升重点人群的自我防护意识和能力,有效减少流感感染几率。



## 膝关节疼痛,不妨试试三氧疗法

□本报记者 龚鹏

近年来,膝关节骨性关节炎的患病率呈上升趋势。作为一种退行性病变,膝关节骨性关节炎是由于增龄、肥胖、劳损、创伤等因素引起的关节软骨退化损伤、关节边缘和软骨下骨反应性增生,又称骨关节炎、老年性关节炎等。临床表现为关节疼痛、关节肿胀、活动受限和关节畸形等。考虑到辖区老年人居多以及患病率的上升,2021年8月,大村中心卫生院创新引进了医用三氧疗法治疗膝关节骨性关节炎,推广使用两

年多来,取得了较好疗效。

据悉,三氧疗法是指用医用三氧发生器生成一定浓度的三氧气体(又称臭氧),持续作用于患处,从而达到治疗目的。“我们通过细针穿刺,在膝关节注射三氧气体,具有创面小、时间短、痛苦小、费用低、康复快等效果。”大村中心卫生院副主任医师刘忠友告诉记者,三氧疗法能够更彻底消除神经根的水肿、无菌炎症。

刘忠友表示,三氧气体比较活跃,在体内短时间内就可以自动分解,形成氧气,被人体利用,几乎不存在副作

用。“医用三氧进入人体能提高磷酸脱氢酶的活性,增强过氧化酶的反应,还能刺激脑啡肽等物质的释放。不仅如此,三氧疗法还能促进关节软骨的修复再生,延缓关节退行速度。”刘忠友说道。

“我院颈肩腰腿疼特色专科,引进三氧疗法对膝关节骨性关节炎的治疗有独到优势,自开展以来已治疗百余例病人,得到患者的一致好评。”刘忠友表示,下一步,大村中心卫生院将继续利用三氧气体治疗膝关节骨性关节炎,持续为辖区百姓健康保驾护航。

